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T E R M I N K A L E N D E R 

 
Maifeier – Sportverein Bergrothenfels e. V.    30.04.2022 

Wandern für Alle - Spessartbund Rothenfels e. V.   04.05.2022 

Abholung der Papiertonne      06.05.2022 

Probealarm        07.05.2022 

Florianstag in Rothenfels – Freiwillige Feuerwehren  07.05.2022 

Treff 55 Plus – Burggasthof Roth Rothenfels   11.05.2022 

Familienwanderung – Spessartbund Rothenfels e. V.  15.05.2022 

Jahreshauptversammlung und Muttertagsfeier – VDK  15.05.2022 

Abholung der DSD Säcke      20.05.2022 

Jahreshauptversammlung FFW Rothenfels    21.05.2022 

Grüngutabfall        25.05.2022 

Vatertagsfest -  FFW Rothenfels     26.05.2022 

 
Öffnungszeiten der Stadtverwaltung  
 
Aufgrund der Rathaussanierung kann es sein, dass die Öffnungszeiten der Verwaltung kurzfristig 
ins Gebäude des Bauhofs/Feuerwehr in der Hauptstraße 102 in Rothenfels verlegt werden. Entsprechende 
Hinweise werden dann am Rathaus ausgehängt. Telefonisch ist die Verwaltung weiterhin wie bisher unter der 
409 zu erreichen. 
Dienstag: 09.00 – 11.00 Uhr und Donnerstag: 17.30 – 18.30 Uhr 
 
Die Bürgerstunde in Bergrothenfels bleibt vorerst in der ehemaligen Raiffeisenbank: 
Jeden 1. Dienstag im Monat 17.15 – 18.15 Uhr 
 
Den Rathausbriefkasten können Sie nach wie vor zum Einwerfen nutzen. 
 

Herausgegeben von der Stadt Rothenfels, Rathaus, Tel. 09393/409, im Selbstverlag 
1. Bürgermeister Michael Gram Telefon: 0160/4350047 

e-mail: Stadtverwaltung@rothenfels.de     internet: www.rothenfels.de  
 e-mail-Adresse: amtsblatt.rothenfels@vgem-marktheidenfeld.de 

Telefonnummer für die Seewiesenhalle in Bergrothenfels: 0151/21250775 
Kontoverbindungen: Raiba MSP IBAN: DE37 7906 9150 0008 8448 36, BIC: GENODEF1GEM 

Sparkasse Mainfranken IBAN: DE54 790 500 000 000 220 426, BIC: BYLADEM1SWU 

Forstdienststelle, Herr Huckle, Telefon 09391/9182512 oder 0173/8638653 
Jagdpächter: Matthias Harth 0171-444 55 99 

Sprechzeiten: Donnerstag 15.30 – 17.00 Uhr im VG-Gebäude/Anbau 

mailto:Stadtverwaltung@rothenfels.de
http://www.rothenfels.de/
mailto:amtsblatt.rothenfels@vgem-marktheidenfeld.de


INFORMATIONEN DER STADT 
 
Öffentliche Stadtratssitzung 
 
Ort, Zeit und Tagesordnung öffentlicher Stadtratssitzungen werden durch Aushang in 
den gemeindlichen Schaukästen in Rothenfels und Bergrothenfels bekannt gemacht. 
Bitte auch die Veröffentlichungen in der Presse verfolgen. 
 
 

Kurz berichtet aus der 4.Sitzung des Stadtrates  
vom 6.04.2022 
 
 
 Zukünftige Nutzung des Boccia Platzes in der Mainstraße 

 
Der Bgm erinnert an die Stadtratsitzung vom 06. 10. 2021, bei der Frau Saskia Becker vom 
Landschaftspflegeverband anwesend war. 
 
Bei dieser Sitzung ging es um die zukünftige Nutzung/Gestaltung unter anderem des Boccia-
Platzes in Rothenfels an der Mainstraße.  
 
Protokollauszug vom 06.10.2021, TOP3 
Boccia Platz: 
Es gibt zwei Möglichkeiten den Platz zu einer ökologisch wertvollen Fläche zu gestalten. 

1. Die Fläche so belassen und einmal im Jahr oder alle zwei Jahre pflegen. Solche 
„Ruderalstandorte“ oder „Stadt-Brachen“ bieten Pflanzen und Insekten, die offene 
Bodenstellen besiedeln speziellen Lebensraum. Hier kann sich eine wertvolle 
Pioniervegetation entwickeln. 

2. Die Fläche mit selbst geerntetem Saatgut aus der näheren Umgebung ansäen, so dass ein 
Wiesencharakter mit lockerem Bewuchs entstehen kann (Magerrasen). Auch hier kann sich 
ein wertvoller Lebensraum mit heimischen Pflanzen für Insekten entwickeln. 
 
Der Bgm regt als dritte Möglichkeit an, dass der Platz auch wieder als Boccia-Fläche 
hergerichtet werden könnte. Der Stadtrat soll sich dies bis zu einer nächsten Sitzung 
überlegen und auch Meinungen aus der Bevölkerung abfragen. 
 
 
Beschluss: 
Die Mitglieder des Stadtrates sind dafür den Boccia-Platz wie besprochen zu belassen wie er 
ist, ein Hinweisschild für die Bevölkerung aufzustellen und evtl. ein/zwei Sandsteinhaufen zu 
platzieren. 
 
 
 Anfrage Krimikeller 

 
Dem Stadtrat wurde mit der Sitzungseinladung eine Anfrage vom 05. Februar 2022 von 
Herrn Michael Franz vorgelegt und in der Sitzung vorgelesen. 
 
Der Bgm berichtet, dass er nach Erhalt des Briefes mit Herrn Michael Franz telefonierte und 
sich dabei herauskristallisierte, dass dies kein Forderungskatalog darstellt sondern dass es 
ihm hauptsächlich darum geht zu hören wie sich die Stadt bzw, der Stadtrat zu solchen 
Open-Air-Projekten stellt.  
 
 
 
 
 



Beschluss:  
Die Stadt Rothenfels steht solchen Kulturveranstaltungen wie die genannten Open Air-
Produktionen grundsätzlich positiv gegenüber und ist bereit diese wie in der Vergangenheit 
auf vielfältige Art bereits geschehen, weiterhin zu unterstützen. 
 
 
 Zukünftige Verwendung der historischen FFW-Leiter 

 
Der Bgm berichtet, dass durch den Main-Post-Artikel ist ein großes Medienecho ausgelöst 
worden ist, der Bayerische Rundfunk und Bayern1 hat darüber berichtet. 
Er bedankt sich für folgende Rückmeldungen:  
Im Notfall würde Winfried Völker nachschauen, ob die Leiter in seine Scheune gehen würde 
und auch von Langenprozelten gibt es ein Angebot vom dortigen KBI vom Raum Gemünden, 
Benjamin Egert diese im Notfall bei sich unterzustellen. Sein Vater hat in der Vergangenheit 
schon historische FFW Geräte untergestellt, unter anderem auch von der Stadt Rothenfels.  
 
Weiter hat sich der Vorsitzende vom Feuerwehrverein Steinfeld, Herr Seufert beim Bgm 
gemeldet, sie hatten das gleiche Problem und haben den ehemaligen Bauhof der Gemeinde 
zur Verfügung gestellt bekommen. Dort könnten wir die Leiter auch unterstellen. Vom 
dortigen Bürgermeister hat der Bgm erfahren, dass angedacht ist in Zukunft evtl. ein kleines 
Feuerwehrmuseum über Leader dort zu eröffnen. 
 
Alternativ dazu gibt es ein Angebot von Fa. Schlenczek die FFW-Leiter auf das Flachdach 
ihrer Kelterei zu stellen.  
 
 
Beschluss:  
Die Mitglieder des Stadtrates sind dafür die historische Feuerwehrleiter als Dauerleihgabe 
nach Steinfeld zu geben, in der Hoffnung dass in ein paar Jahren dort wie geplant ein 
Feuerwehrmuseum eröffnet wird. 
 
 
 
 
 

Hilfe für Ukrainische Flüchtlinge 
 
Mittlerweile haben auch in unserer Gemeinde Ukrainische Mitbürgerinnen mit Ihren Kindern 
Zuflucht gefunden. Da noch mehrere Wohnungen beim Landratsamt zur Unterbringung von 
Ukrainischen Geflüchteten gemeldet sind wäre es schön, wenn sich ein Helferkreis (z. B. 
mittel Whatsapp-Gruppe) finden würde, den man ansprechen könnte, wenn Unterstützung 
(Fahrdienste, Behörden- und Arztgänge, Deutsch lernen…) benötigt wird. 
 
Bei Interesse bitte einfach in der Stadtverwaltung melden E- mail: 
Stadtverwaltung@rothenfels.de 
 
 
 
 
 
 
 

Bestellung von Brennholz: 
Die Liste der Holzpolter war bis Redaktionsschluss leider noch nicht verfügbar.  
Im Juni Mitteilungsblatt wird die komplette Liste an Buchen, Fichten- und 
Eichenpolter zur Bestellung veröffentlicht. 
 



Aus der Presse: 
Aus dem Stadtrat Rothenfels: Boccia-Platz am Main 
bleibt wie er ist 

Nach einer Gedenkminute für die Opfer des Ukraine-Krieges dankte Bürgermeister 
Michael Gram allen die versuchen, den Geflüchteten zu helfen. Sei es durch 
Geldspenden, Unterkunft oder einen Helferkreis. 
Bereits in der Oktobersitzung machte sich der Rat Gedanken, was mit dem ehemaligen 
Boccia-Platz an der Mainstraße passieren soll. Damals stellte Saskia Becker vom 
Landschaftspflegeverband zwei Varianten vor. Entweder man lässt den Platz, wie er 
ist und pflegt ihn nur einmal im Jahr. Dadurch bilden sich sogenannte Ruderalstandorte 
oder Stadt-Brachen. Diese bieten Pflanzen und Insekten, die offene Bodenstellen 
besiedeln, speziellen Lebensraum. Somit kann sich eine wertvolle Pioniervegetation 
entwickeln. 

Oder aber man sät die Fläche mit selbst geernteten Saatgut an. Dadurch kann ein 
Wiesencharakter mit lockerem Bewuchs entstehen. Auch das wäre wertvoll für 
heimische Pflanzen und Tieren. Gram brachte als dritte Möglichkeit noch ein, die 
Fläche wieder als Boccia-Fläche herzurichten. Der Vorschlag von Daria Schürmann, 
einen niedrigen Zaun als Abgrenzung zu errichten, fand ebenso wie die von Jörg 
Merholz vorgeschlagenen Sandsteinblöcke keine Zustimmung. Der Rat wollte die 
ohnehin wenigen Parkplätze der Stadt nicht noch einschränken. Einstimmig entschied 
sich der Rat für die erste Möglichkeit. Allerdings soll eine Hinweistafel erklären, dass 
die Fläche genau so gewollt ist und warum. 

Weitere Themen im Stadtrat 

Gram informierte das Gremium, dass auf halber Höhe der Bergrothenfelser Straße 
eine Hochspannungsleitung verläuft und im Hang oberhalb vom Stelzengraben ein 
Betonmast steht. Beides soll abgebaut werden. Dafür ist der Einsatz eines 
Hubschraubers nötig, der den Mast abtransportiert. Außerdem muss die Straße 
kurzzeitig gesperrt werden. Ein Termin steht allerdings noch nicht fest. 

Weiter teilte er mit, dass ihm ein Angebot in Höhe von 26.000 Euro von der Firma 
Zöller Bau für die Ausbesserung der Schäden der Straßen Am Landwehrgraben, 
Mittlerer Weg und Schnarrenwiese vorliegt. Hier möchte man warten, bis sich die 
Preissituation wieder entspannt hat. 

Erst in den Bauhof, dann ins Museum: Rothenfelser 
Feuerwehrleiter kommt nach Steinfeld 
Von Susanne Feistle 
Der Bericht nach der vorherigen Sitzung über die 100 Jahre alte Feuerwehrleiter 
zeigte Wirkung, wie Bürgermeister Michael Gram am Mittwochabend mitteilte: "Durch 
den Main-Post Artikel ist ein großes Medienecho ausgelöst worden. Sogar der 
Bayerische Rundfunk und Bayern 1 haben darüber berichtet", so Gram. 

Neben einigen privaten Angeboten, die Leiter unterzustellen, meldete sich auch Frank 
Seufert, Vorsitzender der Freiwilligen Feuerwehr Steinfeld. Dieser bot an, die Leiter im 
ehemaligen Bauhof der Gemeinde unterzustellen. Steinfelds Bürgermeister Günter 
Koser teilte weiter mit, dass, wenn auch nicht gleich, aber irgendwann mal, ein 
Feuerwehrmuseum geplant sei. Darin würde die Rothenfelser Feuerwehrleiter für die 
Öffentlichkeit zu sehen sein. 



Weiter hat die Familie Schlenczek aus Rothenfels angeboten, die Leiter auf das 
Flachdach ihrer Kelterei zu stellen. Kornelia Heßdörfer und Daria Schürmann waren 
der Meinung, dass die Leiter möglichst in Rothenfels bleiben sollte. Sebastian Wedel 
hingegen meinte: "Das ist eine Antiquität. Die sollte nicht der Witterung ausgesetzt 
sein. In einem Museum wäre sie auch noch für die nachfolgende Generation". 

Sebastian Wolf fände es zwar reizvoll, wenn sie jeder sehen könnte, aber die Witterung 
lies auch ihn zweifeln: "Wäre blöd, jetzt wo sie 100 Jahre überdauert hat". Gram gab 
zu Bedenken, dass sie auf dem Dach vielleicht von der Burg ablenken würde und auch, 
dass diese Möglichkeit erst noch baurechtlich überprüft werden müsste. Am Ende 
entschied sich das Gremium mit zwei Gegenstimmen, die Leiter nach Steinfeld zu 
geben. 

 

Der Rothenfelser Stadtrat steht hinter dem 
Krimikeller 

Von Susanne Feistle 

Mit einer Anfrage an den Stadtrat wollte Michael Franz, Inhaber des Rothenfelser 
Krimikellers, herausfinden, wie der Stadtrat zu seiner Kulturstätte steht. Besonders 
ging es ihm dabei um die Kulturveranstaltungen, die im Freien stattfinden, wie 
beispielsweise die Aufführungen von "Cyranos von Bergerac", 2017 beim Marktplatz. 
"Für mich ist es für künftige Veranstaltungsreihen von herausragender Bedeutung zu 
wissen, ob die Stadt Rothenfels diese Ereignisse ausdrücklich will oder ob sie diesen 
neutral oder vielleicht sogar ablehnend gegenüber steht". schrieb Franz. 

Des Weiteren wollte er wissen, auf welche Art und Weise die Stadt sich weitere 
Unterstützung vorstellen könnte. Vielleicht könnte man solche Kulturveranstaltungen 
in Form eines Kulturfonds finanziell unterstützen oder beim Aufbau von Tribüne und 
Bühne helfen. 

Franz machte aber auch deutlich, dass man die Anfrage nicht als Forderungskatalog 
missverstehen solle, sondern sie lediglich dazu diene, auszuloten, wie die politische 
Gemeinde prinzipiell hinter solchen Kulturveranstaltungen steht. 

Stadt als Mitveranstalter? 

Bürgermeister Michael Gram hatte im Vorfeld recherchiert, wie die Stadt den 
Krimikeller bereits unterstützt. So ist es dem Krimikeller durch die Mitgliedschaft der 
Stadt bei Leader möglich, Fördergelder abzugreifen und die Homepage des 
Krimikellers ist auf der Internetseite der Stadt verlinkt. Außerdem unterstützt die Stadt 
im Genehmigungsverfahren und bei Verkehrsregelungen während Veranstaltungen. 

Jörg Merholz hielt es für sinnvoll, wenn die Stadt als Mitveranstalter auftreten würde: 
"Der Krimikeller ist weit über den Kreis bekannt und hat Leute hierher gebracht, die 
sonst nie nach Rothenfels gekommen wären". Das sehen andere Ratsmitglieder 
allerdings aufgrund der Auflagen kritisch, vielleicht sogar hinderlich. 



Werner Grün empfahl Franz: "Michael, mach konkrete Vorschläge, dann reden wir 
drüber und dann geht das schon". Sebastian Wedel findet den Krimikeller eine gute 
Sache und würde gerne das Thema Kulturfond näher beleuchten. 

Sebastian Greß findet den Rahmen, in dem die Stadt bisher unterstützt, gut und will 
das so beibehalten: "Was darüber hinausgeht wäre aber zu viel des Guten." Walter 
Gram vertrat die Meinung: "Der soll sich selbst finanziell hochziehen, wie jeder Verein." 
Michael Gram gab zu Bedenken, dass mit dem Rathaus und dem Kindergarten 
Millionenprojekte auf die Stadt zukommen und sie sich im Haushalt auf die 
Pflichtaufgaben konzentrieren muss. Er sagte aber auch: " Wenn wir unterstützen 
können, auch mit dem Bauhof, dann machen wir das". 

Über Unterstützung soll im Einzelfall entschieden werden 

Daria Schürmann gab noch den Hinweis, dass sich ja auch jeder Stadtrat persönlich 
einbringen könne und Kornelia Heßdörfer ist dafür, auch weiterhin öffentliche 
Grundstücke für Aufführungen zur Verfügung zu stellen. 

Am Ende der Diskussion beschloss der Rat einstimmig, den Krimikeller bei 
Kulturveranstaltungen weiterhin zu unterstützen. Wie die Unterstützung aber aussieht, 
muss jeweils im Einzelfall entschieden werden. 
Gleich nach der Sitzung war Michael Franz nach eigenen Angaben "nicht maximal 
zufrieden, aber auch nicht maximal enttäuscht". Am nächsten Tag sah er die ganze 
Sache reflektierter und meinte: "Ich habe schon wahrgenommen, dass die 
geschlossen dahinter stehen und das war für mich nicht selbstverständlich. Mir ist 
wichtig, dass die Stadt nicht nur sagt, wir genehmigen das, sondern dass sie das auch 
gut findet". 

 
 
 

 

 

Bekanntmachung des Aufstellungsbeschlusses gemäß § 2 
Abs. 1 BauGB und der frühzeitigen Beteiligung der 
Öffentlichkeit gemäß § 3 Abs. 1 BauGB   
  
Bebauungs- und Grünordnungsplan „Westlich des Schlangenbrunn“  

Der Stadtrat der Stadt Rothenfels hat in seiner Sitzung am 09.03.2022 einen geänderten 
Aufstellungsbeschluss für den Bebauungs- und Grünordnungsplan „Westlich des 
Schlangenbrunn“ gefasst und einen zugehörigen Vorentwurf mit Stand vom 16.02.2022 
gebilligt. Ferner wurde die Durchführung der frühzeitigen Beteiligungen der Öffentlichkeit und 
der Behörden beschlossen.   
  
Geltungsbereich:  

Der Geltungsbereich des Bebauungsplanes „Westlich des Schlangenbrunn“ umfasst die 
Flurstücke Nr. 1974/2, 2501, 2502/1, 2503/1, 2504/1, 2505/1 und 2521/2 sowie Teile des 
Flurstücks Nr. 1974 der Gemarkung Bergrothenfels.   



 

Die Aufstellung des Bebauungs- und Grünordnungsplans „Westlich des Schlangenbrunn“ 
erfolgt im beschleunigten Verfahren nach § 13b BauGB (Einbeziehung von Außenbereichs-
flächen in das beschleunigte Verfahren).   
  
Es wird von der Angabe nach § 3 Absatz 2 Satz 2 BauGB, welche Arten umweltbezogener 
Informationen verfügbar sind, sowie von der zusammenfassenden Erklärung nach § 10a 
Absatz 1 und dem Monitoring nach § 4c BauGB abgesehen.  

Die gesetzlichen Anforderungen des BNatSchG werden berücksichtigt. Der erforderliche 
Ausgleich geschützter Biotopflächen wird getätigt, auch wenn die naturschutzfachliche 
Eingriffsregelung der Bauleitplanung aufgrund des beschleunigten Verfahrens keine 
Anwendung findet.   
  
Trotz der Anwendung des § 13b BauGB und den daraus resultierenden Möglichkeiten der 
Verfahrenserleichterung wurde eine Umweltprüfung nach § 2 Absatz 4 BauGB durchgeführt 
und ein Umweltbericht nach § 2a BauGB erstellt.   
  
Dem bauleitplanerischen Entwicklungsgebot kann derzeit nicht Folge geleistet werden. Der 
Flächennutzungsplan ist im Wege der Berichtigung anzupassen.  
  
Allgemeine Ziele und Zwecke der Planung:  

Der Bebauungsplan soll die Rahmenbedingungen für die Erschließung neuer 
Wohnungsbauflächen schaffen und die städtebauliche Entwicklung langfristig sichern. Dabei 
gilt es, insbesondere den Bedürfnissen junger Familien Rechnung zu tragen und ein 
attraktives Wohnumfeld herzustellen. Zudem soll sich die neue Bebauung in den 
städtebaulichen Kontext des Stadtteils Bergrothenfels einfügen und der sensiblen Lage am 
Ortsrand Rechnung tragen.  
   
Frühzeitige Offenlage und Möglichkeit der Stellungnahme:  

Der Vorentwurf des Bebauungsplans „Westlich des Schlangenbrunn“ (mit Begründung) liegt 
zusammen mit dem zugehörigen Grünordnungsplan sowie dem Umweltbericht mit 
integrierter Grünordnung und spezieller artenschutzrechtlicher  
Prüfung gemäß § 3 Abs. 1 BauGB in der Zeit vom   

  

 



26.04.2022 bis einschließlich 25.05.2022  

im Bauamt der Verwaltungsgemeinschaft Marktheidenfeld (Petzoltstr. 21, 97828 
Marktheidenfeld) während der üblichen Öffnungszeiten Montag bis Freitag von 8:00 Uhr bis 
12:00 Uhr und Donnerstag von 15:30 Uhr bis 17:30 Uhr zur öffentlichen Einsichtnahme aus.  
  
Zusätzlich sind die Planunterlagen während des Auslegungszeitraumes unter 
nachfolgendem Link im Internet zu finden:  

https://www.vgem-marktheidenfeld.de/planen-und-bauen/bauleitplanung/  
  
Weitere Fachgutachten/Fachbeiträge oder umweltbezogene Stellungnahmen liegen bislang 
nicht vor.   
  
Während der o.g. Auslegungsfrist können alle an der Planung Interessierten die Planunter-
lagen einsehen sowie Stellungnahmen hierzu schriftlich unter der oben aufgeführten Adresse 
oder während der Dienststunden mündlich zur Niederschrift abgeben.  
  
Nicht fristgerecht abgegebene Stellungnahmen können gemäß § 4a Abs. 6 BauGB bei der 
Beschlussfassung über den Bauleitplan unberücksichtigt bleiben, wenn die Gemeinde den 
Inhalt nicht kannte und nicht hätte kennen müssen und deren Inhalt für die Rechtmäßigkeit 
des Bebauungsplanes nicht von Bedeutung ist.  
  
Die Verarbeitung personenbezogener Daten erfolgt auf der Grundlage der Art. 6 Abs. 1 
Buchstabe e (DSGVO) i.V. mit § 3 BauGB und dem BayDSG. Sofern Sie Ihre Stellungnahme 
ohne Absenderangaben abgeben, erhalten Sie keine Mitteilung über das Ergebnis der 
Prüfung.   
  
Hinweis: Die Behörden und sonstigen Träger öffentlicher Belange sowie die 
Nachbargemeinden werden gemäß § 4 Abs. 1 BauGB ebenfalls frühzeitig beteiligt. Nach 
endgültiger Fertigstellung der Planunterlagen findet gemäß § 3 Abs. 2 BauGB eine weitere 
Offenlage statt.  
  
  
Rothenfels, den 19.04.2022  
  
Michael Gram    
1. Bürgermeister  
  
 
 
 
Stadt Rothenfels 
 
Michael Gram 
1.Bürgermeister 
 
 
 
 
Redaktionsschluss für das monatlich erscheinende Amts- und Mitteilungsblatt der Stadt 
Rothenfels ist jeweils der 15. des laufenden Monats. Bitte tragen Sie mit der rechtzeitigen 
Abgabe Ihre Termine dazu bei, dass Ihre Veranstaltung veröffentlicht werden kann.  
Texte können ggfs. auch direkt an die E-Mail-Adresse: amtsblatt.rothenfels@vgem-
marktheidenfeld.de geschickt werden. 
Anlagen für das Mitteilungsblatt bitte nur in folgenden Formaten übersenden: 
DIN A-4 als pdf-Datei, DIN A-5 oder andere als .doc oder .jpg. 
 



ALLGEMEINE INFORMATIONEN 
 
 
NICHTAMTLICHER TEIL 
 
DIE STADTVERWALTUNG GRATULIERT 
 
 
Herrn    Hauptstr. 29    am 27.05.2022 
Hellmuth Harth  Rothenfels    zum 87. Geburtstag 
 
 
 

 
 

 
 



Die Buchhandlung in der Nachbarschaft 

Wussten Sie eigentlich, dass es mitten in Rothenfels eine kleine Buchhandlung gibt? 
Entgegen allen Trends existiert auf Burg Rothenfels bis heute ein kleiner Laden, in 
dem nicht nur Bücher erworben werden können. 

Die Burgbuchhandlung, die sich heute unweit des äußeren Tores in der sogenannten 
Außenburg befindet, hat bereits eine lange Tradition. Vor mehr als 90 Jahren begann 
Joseph Ehring mit einem Buchhandel im Zeughaus. Im Jahr 2011 übergab seine 
Tochter Elisabeth Ehring die Buchhandlung an Martina Oetting. 

Heute betreibt Anja Schmidt den kleinen Laden. Neben einem ausgewählten 
Sortiment an Büchern, gibt es vor Ort auch eine Auswahl an Fair-Trade Produkten, 
Glückwunschkarten & Geschenk-Ideen, Süßigkeiten, Honig und Pralinen. Außerdem 
lädt eine kleine Café-Ecke zum Verweilen, etwa bei einer Tasse Cappuccino ein. 

Schauen Sie doch einmal vorbei und besuchen Sie Frau Schmidt und die 
Burgbuchandlung. Stöbern Sie vor Ort oder bestellen Sie ihr nächstes Buch einfach 
direkt in den Laden oder nach Hause. Für Bestellungen können Sie eine E-Mail an 
burgbuchhandlung@burg-rothenfels.de schicken oder einfach durchrufen (0 93 93 – 
99 31 93). 
 
Öffnungszeiten: regelmäßig samstags von 12.30 bis 16.00 Uhr oder nach 
Vereinbarung 
 
 
Übung der Bundeswehr vom 09.05. – 10.05.2022 
 
Bitte halten Sie sich von den Einrichtungen der übenden Truppen fern.  
 
Auf die Gefahren, die von liegengebliebenen militärischen Sprengmitteln (z.B. 
Fundmunition) ausgehen, wird besonders hingewiesen. Bitte melden Sie jeden Fund 
der Polizei. Das Sammeln, der Erwerb, der Besitz und der Verbrauch dieser 
Gegenstände ist verboten und kann nach Vorschriften des Strafgesetzbuches, sowie 
nach den waffen- und sprengstoffrechtlichen Bestimmungen geahndet werden.  
Bitte melden Sie Schäden, die die Bundeswehr verursacht hat der oder der 
Verwaltungsgemeinschaft Marktheidenfeld, sofern sie nicht bereits durch den 
Flurschadenoffizier abgegolten oder von Schadentrupps der Einheit beseitigt worden 
sind. 
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VEREINE 
 

Freiwillige Feuerwehr Stadt Rothenfels e. V. 
 

Vatertagsfest 

Am Donnerstag (Feiertag) 26. Mai am Gerätehaus Rothenfels. Das Fest beginnt um 10 Uhr 
mit einem Weißwurst-Frühschoppen, danach Mittagessen, Kaffee und Kuchen. Alle 
Rothenfelser, Bergrothenfelser und Gäste sind hierzu eingeladen.  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
04.05.2022  MITTWOCHS-Wandern für Alle! 
   11.00 Uhr Tr.P.: mit PKW an der Mainstraße 
   Fahrt zum Schleiftor – Wanderung zum SYLVAN –  
   Einkehr und zurück 
 
15.05.2022  FAMILIEN – Wanderung 
   Besuch der HAMMERSCHMEIDE in Hasloch 
   Tr. P.: 13.30 Uhr mit PKW an der Mainstraße 
   Wa. – Fü.: Friedrich Koch 
 
 
 

 



Sportverein 
Bergrothenfels e.V. 1966 

 
 
 

Einladung zur 

 
 
 

 

 

am 30. April 2022 
 

 

ab 15 Uhr: FV B/H U17 gegen 

(SG) FC Gössenheim 

 

 

ab 17 Uhr: FV B/H II gegen 

SG TSV Urspr./Karbach II 

 
 

 
 
 

Für Speis und Trank ist bestens gesorgt 
Auf Euer Kommen freut sich die Vorstandschaft des SVB 

  



Information für alle nicht mehr ganz jungen Mitbürgerinnen und Mitbürger

Alles neu, macht der Mai....?
Nein, nicht alles macht er neu – Altbewährtes kann bleiben,  Überholtes soll, manches 
muss jedoch den Erfordernissen der Zeit angepasst werden. 

Nachdem die Pandemie alle Aktivitäten unseres Seniorenkreises für mehr als zwei Jahre
verhinderte, wollen wir nun einen Neustart wagen. Wir haben uns einen neuen Namen 
überlegt, der für Modernisierung steht, und der auch jüngere Mitbürgerinnen und 
Mitbürger zur Teilnahme anregen soll. Neumitglieder sind ausdrücklich willkommen. 

Es gibt
 keine Mitgliedsbeiträge
 keine feste Altersgrenze
 keine Teilnahmeverpflichtung. 

Wichtig sind uns Begegnungen in geselliger Runde, Gespräche und soziale Kontakte.
In den Monaten Juni bis Oktober wollen wir gerne wieder attraktive Ausflugsfahrten 
organisieren. Für die Wintermonate sind Nachmittagstreffen (mit Kaffee und Kuchen 
sowie Abendbrot) in der verbliebenen Gastronomie der beiden Ortsteile geplant, die 
durch Vorträge aus dem Teilnehmerkreis und durch Gesang mit musikalischer Begleitung
unterhaltsam aufgelockert werden. Dabei könnte künftig, jeweils über die anstehenden 
Aktivitäten diskutiert und abgestimmt werden.

Endlich geht’s wieder los! 
Unser Termin für den Neustart:

Mittwoch, 11. Mai 2022, 14.00 Uhr, im Burggasthof Roth in Bergrothenfels

Eine Anmeldung ist für dieses Treffen nicht nötig – wer kommt, macht einfach mit.
Über zahlreiche neue Mitglieder würden wir uns sehr freuen.
Wir halten für alle 'Neuen' eine kleine Aufmerksamkeit bereit.

Zum Schutz für alle Teilnehmer gelten vorläufig noch die 2G-Regel
 und Maskenpflicht (außer am Tisch).



 

 

 

Einladung an alle Mitglieder des Feuerwehrvereins 

Bergrothenfels zur Jahreshauptversammlung 

 

Hiermit laden wir alle Mitglieder zu unserer Jahreshauptversammlung am 

Samstag, den 21.05.2022 um 19:00 Uhr in die alte Schule ein. 

Die Tagesordnung lautet wie folgt: 

1. Begrüßung und Bericht des Vorsitzenden 

2. Tätigkeitsbericht des Kommandanten 

3. Tätigkeitsbericht des Jugendwartes 

4. Kassenbericht des Kassiers 

5. Entlastung des Vorstandes 

6. Erhöhung der Mitgliedsbeiträge 

7. Anpassung der Satzung (§8 Vorstandschaft) 

8. Ergänzende Wahlen entsprechend der Satzungsanpassung 

9. Wünsche und Anträge 

Die aktuellen Hygieneregeln (Mundschutz und Abstand usw.) sind einzuhalten.  

 

Wir hoffen auf eine rege Beteiligung und bedanken uns für euer Interesse am 

Verein. 

 

Mit freundlichen Grüßen 

 

Eure  Vorstandschaft 

 



 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Caritassprechstunden: Fränkisches Haus,  
Adenauerplatz 7, Marktheidenfeld 
 
Allgemeiner Sozialer Beratungsdienst: 
MITTWOCH 
nach Vereinbarung von 13.00 – 15.00 Uhr 
Terminvereinbarung: Tel. 09352/843-119 
Beratung durch Frau Smutny vom Caritasverband für den Landkreis MSP, Lohr 
Sucht- und Drogenberatung: 
wöchentlich dienstags 
Terminvereinbarung: 09352/843-121 
Psychosoziale Beratungsstelle für Sucht- und  
Drogenprobleme, 97816 Lohr. 
Beratung durch Herrn Schneider 
Ehrenamtliche Seniorenberatung 
Dienstag: von 14.30 – 16.30 Uhr  
NUR NACH TELEFONISCHER VEREINBARUNG 
97816 Lohr, Telefon: 09352/843-100 
 



 
APOTHEKENDIENST 
 
Sonntagsdienst der Ärzte 
Der Ärztliche Bereitschaftsdienst Bayern kümmert sich in den Fällen um Ihre ärztliche 
Versorgung, in denen Sie normalerweise Ihren behandelnden Arzt in der Praxis aufsuchen 
oder einen Hausbesuch benötigen würden. Der Ärztliche Bereitschaftsdienst Bayern ist 
außerhalb der Sprechzeiten der Arztpraxen bayernweit erreichbar unter der Telefonnummer: 
116 117. 
 
 

Bei schweren, lebensbedrohlichen Notfällen informieren Sie bitte direkt die bayerische 
Rettungsleitstelle unter der Telefonnummer: 112. 
 
 

Sonntagsdienst der Apotheken 
TAG DATUM APOTHEKEN 
Samstag 30.04.2022 Bären-Apotheke, Wertheim 
Sonntag 01.05.2022 Hubertus-Apotheke, Marktheidenfeld 
Mittwoch 04.05.2022 Laurentius-Apotheke, Marktheidenfeld 
Samstag 07.05.2022 Easy-Apotheke, Marktheidenfeld 
Sonntag 08.05.2022 Apostel-Apotheke, Esselbach 
Mittwoch 11.05.2022 Bären-Apotheke, Wertheim 
Samstag 14.05.2022 Hubertus-Apotheke, Lohr 
Sonntag 15.05.2022 Laurentius-Apotheke, Marktheidenfeld 
Mittwoch 18.05.2022 Easy-Apotheke, Marktheidenfeld 
Samstag 21.05.2022 Valentinus-Apotheke, Lohr 
Sonntag 22.05.2022 Bären-Apotheke, Wertheim 
Mittwoch 25.05.2022 Hubertus Apotheke, Lohr  
Donnerstag 26.05.2022 Laurentius Apotheke, Marktheidenfeld 
Samstag 28.05.2022 Spessart Apotheke, Marktheidenfeld 
Sonntag 29.05.2022 Easy-Apotheke, Triefenstein 

* Ohne Gewähr - Änderungen vorbehalten. 
 
 
Adler-Apotheke, Wertheim, Maingasse 9    Tel. 09342/7745 
Apostel-Apotheke, Esselbach-Kredenbach, Dorfstr. 5,  Tel. 09394/718 
Bären-Apotheke Bestenheid, Leonhard-Karl-Str. 3, Wertheim Tel. 09342/5100 
Buchen-Apotheke, Lohr, Sendelbacher Str. 7 A   Tel. 09352/7860  
Easy-Apotheke, Georg-Mayr-Str. 15a, 97828 Marktheidenfeld Tel. 09391/9088844 
Hof-Apotheke, Eichelgasse 1, Wertheim    Tel. 09342/914510 
Hubertus-Apotheke, Marktheidenfeld, Luitpoldstr. 31,  Tel. 09391/98990 
Hubertus-Apotheke, Lohr, Ludwigstr.2    Tel. 09352/2505 
Laurentius-Apotheke, Marktheidenfeld, Kreuzbergstr. 5,  Tel. 09391/98190 
Main-Tauber-Apotheke, Wertheim, Obere Eichelgasse 56 A  Tel. 09342/1830 
Marien-Apotheke, Lohr, Hauptstraße 10    Tel. 09352/87730 
Spessart-Apotheke, Marktheidenfeld, Luitpoldstr. 21  Tel. 09391/98630 
Schaefer`s Apotheke, Kreuzwertheim, Obere Pfarrgasse 26  Tel. 09342/21999 
Schaefer’s Apotheke, Wertheim, Bahnhofstr. 23   Tel. 09342/9177300 
Schloß-Apotheke, Remlingen, Marktplatz 2 Tel. 09369/99199 
Spessart-Apotheke, Marktheidenfeld, Luitpoldstr. 21,  Tel. 09391/3520  bzw. 6820 
Triefenstein-Apotheke, Triefenstein-Lengfurt, Homburger Str. 11c Tel. 09395/251 
Valentinus-Apotheke, Lohr, Ignatius-Taschner-Str. 9  Tel. 09352/6690 
 
Sonntagsdienst der Zahnärzte 
Der aktuelle Zahnarzt-Notfalldienst kann der Homepage der Kassenzahnärztlichen Vereinigung 
Bayerns entnommen werden unter: www.kzvb.de oder www.zbv-ufr.de. 
 

http://www.kzvb.de/
http://www.zbv-ufr.de/


 

 





     Erleben, Arbeiten und Lernen - e.V.      

Stellenangebot 

Freiwilliges Soziales Jahr (FSJ) 
an der Spessart-Grundschule in Bischbrunn 
 

Der Verein Erleben, Arbeiten und Lernen e.V. ist, in einer Arbeitsgemeinschaft mit der evangelischen 
Kinder-, Jugend- und Familienhilfe des Diakonischen Werkes Würzburg e.V., Kooperationspartner von 28 
offenen und gebundenen Ganztagsschulen und Träger der Mittagsbetreuung an vielen Schulen in 
Unterfranken. 
 

In Kooperation mit der Spessart-Grundschule (www.spessartgrundschule.de) bieten wir eine FSJ-Stelle 
von September 2022 bis einschl. August 2023 an. 
 
 

Die Aufgaben im freiwilligen sozialen Jahr 
 

Vormittags in der Grundschule: 
• Begleitung/Unterstützung der Lehrkräfte im Unterricht der Jahrgangsstufen 1-4 
• Begleitung und Betreuung von SchülerInnen bei Maßnahmen des individuellen Förderns (z. B. 

Leseförderung) 
• Unterstützung von Schülerprojekten  
• Begleitung bei Aufsichten und Unterrichtsgängen zu außerschulischen Lernorten 
• Einfache Verwaltungsaufgaben 
 

Nachmittags in der offenen Ganztagsschule: 
Ein Teil der Schüler der Grundschule bleibt am Nachmittag in der offenen Ganztagsschule. Sie bringen 
sich in folgende Aufgaben ein: 

• Teilnahme und Mitarbeit während der gemeinschaftlichen Schulverpflegung 
• Betreuung einer kleinen Gruppe von Schülern während der Lernzeit 
• Anbieten und Durchführen von Freizeitaktivitäten unter Anleitung der pädagogischen Fachkräfte 
• Anleitung zur sinnvollen Freizeitbeschäftigung 
• Einbringen mit eigenen Interessen und Fähigkeiten 
• Teilnahme an Ferienprogrammen (4 Wochen) 

  

Wir bieten 
 

• Interne Fort- und Weiterbildungsmöglichkeiten 
• Regelmäßige Teambesprechungen  
• Spaß an der gemeinsamen Arbeit mit erfahrenen Kolleginnen und Kollegen 
• Ausreichend Zeit für Vor- und Nachbereitung von Freizeitaktivitäten für die Schüler 
• Gute Einarbeitung und kollegiale Beratung 
• Professionelle Konzepte und Leistungsbeschreibungen 

 
Die Stelle ist zum 01.09.2022 zu besetzen. Senden Sie Ihre Bewerbung an die unten 
genannte Adresse - gerne auch per Mail.   

 Geschäftsstelle: EAL e.V.; Brücknerstr. 20, 97080 Würzburg, Tel.: 0931/35964813 
Ansprechpartnerin: Rebekka Kulla, Tel.: 0162 – 633 14 64 
Mail: jobs@ealev.de 
 

Gerne können Sie sich auch direkt an die Spessart-Grundschule Bischbrunn wenden: 
Kirchstr. 5, 97836 Bischbrunn 
Ansprechpartnerin: Michaela Neiderer Tel.: 09394/97040 
Mail: rektorat@gs-bischbrunn.de 
 

 

http://www.spessartgrundschule.de/
mailto:jobs@ealev.de





